



今日导读

赓续岭南文脉 书写兴城华章

岭南书院·中山市香山书院
在金钟湖国家森林公园揭牌

2

央视新年音乐会 中山多个团体参演

音乐会以“湾”象更新”为主题,主舞台设在中山

3

中山信用创新案例 获评全国优秀奖

我市大力提升政府监管效能,助力城市营商环境优化

5

市委十五届九次全会暨市委经济工作会议召开

牢牢把握发展主动,坚定信心和底气 乘势而上跑出中山高质量发展加速度

本报讯(记者 陈伟祺 隋胜伟 夏升权 通讯员 钟和)1月3日,中共中山市十五届九次全体会议暨市委经济工作会议召开。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会以及中央经济工作会议精神,深入贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,全面贯彻省委“1310”具体部署和省委十三届六次全会暨省委经济工作会议工作安排,总结2024年工作,部署2025年工作。市委常委会主持会议。市委书记郭文海代表市委常委会作报告,市委副书记、市长肖展欣就经济工作作具体部署。

会议审议了市委常委会2024年传达学习贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神情况、抓党建工作情况的书面报告,审议通过了全会决议,并讨论了《中山市更高质量推进“百千万工程”三年初见成效十大攻坚行动方案》。

会议指出,过去一年,全市上下日夜兼程、风雨无阻奋斗,政企同心推动中山高质量发展焕发新气象。一年来,我们深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,推动习近平总书记、党中央决策部署在中山落地落实,扎实落实省委“1310”具体部署,推动中国式现代化的中山实践迈出新的坚实步伐;日夜兼程攻坚克难,强力推进“工改”、治水两大攻坚战齐头并进,省委书记黄坤明充分肯定“中山工改是名副其实的发展工程、民生工程,为全省特别是珠三角低效工业用地改造探了路破了题”,治水闯出了一条廉洁治水、高质量治水、高效治水的新路子,获得生态

环境部肯定;聚焦短板弱项精准发力,“百千万工程”进一步加力提速,党群合力推动城乡环境品质实现新跃升,涌现了一批全民动员、社会力量参与的典型事迹;抢抓深中通道通车重大机遇,加快建设广东省珠江口东西两岸融合发展改革创新实验区,深中“六个一体化”加速推进,融通港澳更加紧密;政企同心拼经济,发展势头持续向好;大力增进民生福祉,人民群众获得感幸福感安全感不断提升;坚定不移加强党的全面领导和党的建设,风清气正政治生态和干事创业社会氛围持续巩固。我们坚定不移发展社会主义民主政治,坚持加强和改善党委对人大、政协工作的领导,充分激发全市广大干部群众企业家斗志,直面困难、团结奋斗,巩固了中山经济稳中向好的局面、夯实了稳中求进的根基,打开了高质量发展的广阔天地。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记视察广东、澳门重要讲话和重要指示精神,坚定不移扛起粤港澳大湾区重要节点城市使命担当,更高质量建设广东省珠江口东西两岸融合发展改革创新实验区。要深入学习贯彻习近平经济思想,掌握好这一做好经济工作的思想武器、看家本领,自觉用以分析问题、破解难题,全面提升抓好经济工作的能力。要辩证看待中山应对风险挑战的基础和条件,牢牢把握发展主动,更加坚定迎难而上、克难奋进的信心和底气,凝心聚力、乘势而上跑出高质量发展加速度。

会议指出,今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇布局之年,对中山发展具有承上启下的重大意义。做好全市工作的总体要求是:坚持以习近平新时

代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会以及中央经济工作会议精神,深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,围绕落实省委“1310”具体部署和省委十三届六次全会暨省委经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快服务和融入新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务。

会议强调,要更高质量推进粤港澳大湾区建设,推动深中规划、营商环境、产业、交通、创新、公共服务和社会治理“六个一体化”再研究再深化再发力,深化与港澳澳门融合发展,统筹推进与周边城市协同发展,扩大高水平对外开放,奋力在推动珠江口东西两岸融合发展上走在前、作表率。要更高质量推进“百千万工程”,锚定“三年初见成效”目标深入实施十大攻坚行动,坚持全域规划、全域建设、全域治理、全域融合,奋力实现经济强、城乡美、社会治,城乡协调共同富裕。更高质量推进低效工业园改造升级,坚持“工改”规划与城市规划一体推进,连片打造跨镇街现代化产业园区,联动推动“城改”“田改”;更高质量推进水污染治理,加压冲刺未达标水体综合整治工程,推进水塘河道清淤提质增效,健全全链条治水管水长效机制,全力争创全国美丽河湖保护与建设试点示范城市,誓把中山建设成更加美丽的岭南水乡;更高质量推进农房风貌管控提升和人居环境整治,

以1041条河涌沿岸为重点,全员全域开展城乡绿化美化,努力把“短板”变为“潜力板”;更高质量推进镇村经济高质量发展,深入实施农村集体经济收入倍增计划,高标准打造环五桂山“百千万工程”高质量发展示范带;更高质量深化党建引领社会力量动员群众广泛参与“百千万工程”,持续掀起全社会共同投身“百千万工程”的热潮;更高质量推进体制机制改革激发镇村发展活力,推动有条件的镇按小城市标准规划建设,鼓励有条件的村集体根据村民意愿推进村组统一核算、统一经营。要更高质量抓好经济工作,大力促消费扩投资,以科技创新引领新质生产力发展,加力推进传统制造业数字化智能化绿色化转型升级,推动新一代信息技术、高端装备、新能源、光电光学、生物医药、低空经济等产业集聚成群、快速发展,高标准打造“湾区光谷”“湾区药谷”、湾区西岸“低空之城”等新兴产业集聚区,聚力推动科技创新和产业升级融合发展,深化全市“一盘棋”招商体系,推动现代服务业高质量发展。要更高质量推进社会治理现代化,更好统筹发展和安全,坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化“1+6+N”基层社会治理工作体系建设,念好防范化解矛盾纠纷“排、调、帮、控”四字诀,强化精神文明建设,让全社会充盈正气,持续增进民生福祉,加快建设更加平安稳定、和谐善治的幸福中山。要更高质量推进党的建设,旗帜鲜明讲政治,大力实施“基层党组织建设强基工程”,驰而不息正风肃纪反腐,推动“三个区分开来”具体化、规范化,鼓励干部大胆改革创新、勇于担当作为,为中山高质量发展、现代化建设提供坚强政治保证。

下转6版

郭文海会见上海湘商(长三角)产业联盟企业家代表

诚邀广大客商投资中山 政企同心共创美好未来

本报讯(记者 陈伟祺 夏升权)1月2日,新年第一个工作日,中山招商引资工作马不停蹄。当日,市委书记郭文海会见上海湘商(长三角)产业联盟企业家代表,推介中山营商环境与投资机遇,就推进项目合作进行深入交流,共寻发展机遇、共创美好未来。

“企业家们的到来就是对中山投出最重要的信任票。请相信,投资中山是正确的选择,让我们一起共赢未来!”郭文海代

表市委、市政府对企业家的到来表示热烈欢迎,并简要介绍了中山经济社会发展情况。他表示,中山地处粤港澳大湾区几何中心,区位优势得天独厚,随着深中通道通车、新中山客运口岸通航,中山作为珠江口东西两岸连接枢纽的地位更加凸显,“海陆空铁”交通网络四通八达。近年来,市委、市政府带领全市上下,坚定不移打赢打好转作风、“工改”、治水三大攻坚战,坚持软环境、硬环境双向发力,持续打

造让企业家暖心、安心、满意的一流营商环境,拆除整理低效工业用地超4.6万亩,建设了一批高品质、现代化产业平台载体,有足够的优质产业空间支持企业投资发展。同时,中山生态环境优美,文化底蕴深厚,不仅有完备的制造业产业配套能力,还有投资成本低、生活品质高的比较优势,未来发展前景广阔。欢迎广大企业家投资中山、扎根中山,抢抓机遇做大做强。中山各级干部队伍一定会发

自内心、无私高效贴身服务企业,做细做实各环节服务工作,推动项目尽快落地见效。

会上,企业家们分别介绍项目情况,畅谈合作意向。大家一致表示,中山交通区位优势、营商环境优、发展潜力足,将抢抓发展机遇,发挥资源优势,深入对接双方合作契合点,携手实现互利共赢更好发展。

市领导李长春、周作德参加会见。